

# 察民情 解难题 谋发展

## ——衡水市检察院领导班子开展群众路线教育实践活动调研侧记

本报记者 张兰华 通讯员 付翠暖

为认真贯彻衡水市委关于做好党的群众路线教育实践活动预热升温工作的意见要求，市检察院党组部署开展了领导干部深入基层暨农村问题大调查活动。9月上旬，市检察院领导班子成员分别到联系村、联系点，通过走访、座谈等形式，充分听取群众对检察机关和检察工作的意见和建议。通过开展大调查活动，发放问卷调查400余份，收集各类建议和意见20余条，慰问困难群众20余户，撰写调研报告14篇。

市检察院党组书记、检察长李永志轻车简从，先后到武强县北堤村、南立车村和农业产业化龙头企业蒙牛公司、世农公司调研。在北堤村，李永志与省驻村工作队一起实地查看了该村环境卫生整治提升、街道硬化绿化、村民活动中心建设等村庄建设情况，并深入田间地头了解棚菜种植和猪羊养殖等农业生产经营情况，与遇到的村民促膝攀谈，详细了解生活情况，广泛听取意见。随后，在驻村工作队驻地，组织召开了由市规划院、县农业局有关人员、村“两委”成员和部分村民代表参加的座谈会，共同为北堤村的发展规划蓝图献计献策。座谈中，李永志还现场赠送北堤村一副对联“小康社会咱先建，幸福生活共品尝。横批：人杰地灵”，表达了对北堤村未来美好前景的祝愿。在两家农业龙头企业，李永志深入生产一线和棚室现场，重点调研如何围绕企业发展实现产业对接和周边辐射带动。在南立车村，重点调研了基层党建工作和新村建设情况。李永志强调，群众路线是我们党的根本工作路线，开展群众路线教育实践活动是党中央为加强新形势下党的作风建设，进一步密切党群关系，全面提高党的建设科学化水平做出的一项重大战略决策。检察机关开展群众路线教育实践活动，就是要始终把密切联系群众摆在突出位置，切实加强群众工作，提高执法公信力，努力赢得人民群众的信任、理解和支持。他强调，全市检察机关开展群众路线教育实践活动，首先要树牢群众观念，增进与群众感情，坚持“三进、三同”，不断提高做好新形势下群众工作的能力；其次，要与检察工作有机结合，切实问情于民，问需于民，问计于民，立足检察职能，立足发现和解决问题，不断深化涉农检察工作机制和成效；第三，要服务农村发展，开展调查走访活动，目的是切实了解群众的实际困难，帮助解决实际问题，一定要围绕市委、市政府的战略部署和当地党委政府的总体要求，察民情、解难题、谋发展，以我们的实际行动为市委提出的“强势开局，跨越赶超，提前建成小康社会”作出积极贡献。

市检察院党组副书记、常务副检察长金荣海深入到联系村枣强县大营镇芍药村，通过翻阅资料、走访群众、发放调查问卷、召开座谈会等形式对该村经济社会发展状况进行了摸底调查。在座谈交流中，金荣海指出，全市检察机关将紧紧围绕群众路线教育实践活动，坚持以“五院”建设为总揽，以打击涉农犯罪为着力点，切实维护群众权益，以搞好窗口服务为立足点，维护农村稳定，以加强法制宣传为切入点，提高农民素质。

市检察院党组成员、副检察长崔金波到故城县刘唐村与农民群众同吃、同住、同劳动，同时组织召开了由乡镇干部、村委会委员、群众代表参加的座谈会。通过座谈交流，崔金波认真听取了国家各项惠农政策的贯彻落实情况，详细询问了当前该村在发展过程中遇到的困难，并就检察机关如何服务三农问题征求了意见和建议。

市检察院党组成员、副检察长刘金星到冀州市周村镇上孔周村蹲点调研。通过深入农户和田间，实地了解村民的生产生活情况，与乡村干部和工作队交流意见，走街入户，与群众促膝

交谈，充分听取了村民代表的意见和建议。

市检察院党组成员、副检察长李再兴深入到景县景州镇里厢屯村进行走访调研。在走访中，李再兴指出，检察机关将依法维护农民合法权益，保障国家强农、惠农、富农政策真正惠及于民，全力维护农村和谐稳定。

市检察院党组成员、副检察长谷小兵深入到联系村邓庄乡北苏润村开展蹲点调研。调研期间，谷小兵在村活动中心召开了村民座谈会，介绍了全市检察机关贯彻市委要求开展这次活动的目的和具体安排。同时走街入户，发放问卷调查表，与群众面对面交谈，充分听取村民的意见和建议。

市检察院党组成员、副检察长孟根行到深州市唐家乡柴官屯走访调研。通过对该村经济社会发展状况进行全面摸底调查，孟根行详细询问了村里目前存在的困难和需要解决的问题，对于该村提出打通断头路的问题，孟根行当场与该乡政府有关人员协商，积极与相关部门沟通，争取尽快修通。

市检察院党组成员、政治部主任李文波到联系点饶阳县尹村镇索庄村开展调研，与村干部及群众同学习、同工作、同劳动，与村“两委”班子成员及部

分村民代表进行了座谈，了解民意，积极解决存在的困难，并就长远发展提出具体指导意见。

市检察院党组成员、正处级检察员白贵千到联系村武邑县审坡镇西审坡村调研。他深入田间地头，了解农作物生长情况，了解发展状况，与遇到的村民攀谈，广泛听取群众对检察工作的意见和建议。

市检察院党组成员、反贪污贿赂局局长陈文华到联系点武强县北代乡后杨武寨村蹲点调研，实地查看了该村的基础设施建设、路面硬化等村情。深入田间地头，了解群众的生产生活情况。组织召开由村“两委”班子成员及部分村民代表参加的座谈会，询问群众遇到的困难和问题，征求群众和企业对检察机关的意见建议。

市检察院党组成员、反渎职侵权局局长李军到联系点安平镇西关村进行蹲点调研。先后组织召开了三次座谈会和一次走访活动。由于西关村是典型的城中村，李军就城中村改造和新农村建设的问题对20家临街门店进行了走访，对该村没有门店的五保户和贫困户进行了走访。同时还充分听取了安平镇包村干部、西关村干部、西关村村民和社会各界对市检察院

开展群众路线教育实践活动的意见和建议。

市检察院党组成员、桃城区检察院代检察长张玉书到桃城区邓庄乡梁庄村进行走访调研，当张玉书参观展览室看到河北信息第6期刊发的《让老百姓打心眼里认同——央视两次聚焦河北省衡水市桃城区梁庄村工作组带来的思考》及赵乐际同志“河北的做法请予总结，可在教育实践中借鉴”的批示时，表示桃城区检察院在开展群众路线活动中，要注意学习借鉴去年梁庄村工作组的做法和经验，不断增强群众工作观念，改进工作作风，真正为人民群众办实事、办好事、解难事。

市检察院检委会专职委员朱克愚到枣强县新屯乡许屯村驻村调研。通过调研，对发现的问题提出了解决思路，对群众急需解决的问题力所能及地进行了帮助解决，同时征集了群众对检察工作的一些希望和建议。

市检察院检委会专职委员刘玉峰到联系点阜城县阜城镇七里铺村开展调研，深入田间地头进行走访调查，与村干部、群众交心谈心，并组织召开座谈会，详细听取群众对检察工作的意见和建议。

## 细节入手提升群众满意度

本报讯（记者 张晓 通讯员 戴全寿）为更好地践行群众路线教育实践活动，真正让老百姓在个案中感受到公平正义，衡水市中级人民法院从细节做起，注重审判艺术，努力提升群众对司法工作的满意度。

在具体审判工作中该院做到，不因当事人地位身份不同及财富的多寡等而区别对待，真诚、平等地对待每一位当事人及其代理人，使各方当事人在事实和法律面前一律平等，不偏不倚，赢得当事人的信赖和认同。认真听取当事人的陈述，倾听当事人的诉说和辩解。在时间允许的情况

下，尽量让当事人各抒己见，把话讲完。通过仔细“听讼”，审判人员便于发现矛盾的实质和症结所在，确定案件的争议焦点，能够透过现象看到本质，甚至发现其中隐藏的问题和破绽，取得见微知著的效果。同时也能避免先入为主、主观臆断，从而客观准确地认定事实，正确适用法律，有利于调解，判决结果也易于为当事人所接受。案件调解解决，有利于案件的执行，有利于社会的安定和谐，有时甚至能够使当事人皆大欢喜。

审判人员还特别注意讲话方式，

在当事人面前，言必契理，言之有据，持之有度，合情合理，合法得体，努力做到讲话有分寸、有尺度、有余地、有分量、有修养，法理情相结合。在工作中宽容大度，能够包容当事人的一些负面情绪和过激言行，做到善于疏导。注意文明执法，又不失威严持重。在依法判决和执行的同时，耐心做好善后工作。在制作裁判文书时，力求做到公开透明，说理详尽透彻。同时对当事人确有疑问的事项，认真做好释法答疑工作，善始善终，消除误解，工作彻底、到位。

# 释放正本清源音 注入司法正能量

## 全国法院系统法治评论与舆论引导研讨会在衡召开

本报讯（张婧）10月11日，由《人民法院报》和省高院主办，衡水市中级人民法院承办的全国法院系统法治评论与舆论引导研讨会在衡召开。《人民法院报》副总编辑李岩峰、评论部主任李飞，省高院政治部主任杨宝森、宣传处处长李霁，衡水中院院长周廷生、政治部主任霍兴安，衡水市委政法委书记吴金宝、宣传部副调研员戴俊峰，以及来自吉林、江苏、重庆、广东等高原新闻宣传负责人、专家共46人出席会议。与会代表齐聚一堂，畅所欲言，建言献策，共同探讨如何继续把握正确方向，增强人民法院与公众的沟通。

李岩峰论述了在当今网络海量信息中，法治评论起到的维护公众表达、校正网络偏差的关键作用，并大力倡导网络评论要去去文化、去论文化和去市井化，要在众声喧哗中，奏响最强音。并且提出新媒体环境下，全国法院新闻宣传工作中存在的重视程度不高，机构设置不规范，宣传手段单一等问题。

杨宝森传达了省高院院长卫彦明专门针对此次研讨会的重要批示，并就在越来越强调决策专业化的大背景下，如何在舆情生成、传播、演变规律的基础上，强化新闻理念，谈了自己的看法。“新媒体的快速发展使信息传播的格局、社会舆论的形态和公众参与的方式都发生了深刻变化。媒体的迅猛发展活跃了民主与法治的舆论环境，媒体的多样性和信息技术的发展为人民法院坚持公正司法提供了新的路径，舆论对案件的高度关注反映了人民日益增长的司法需求和对公平正义的追求。”杨宝森说，新媒体时代，人民法院工作被放在了“显微镜”和“聚光灯”下，一次开庭、一份裁判、一项执行、一个态度，都可能成为社会关注的新闻点，因此要充分运用新媒体塑造司法形象，提升司法公信。

研讨会上，周廷生首先代表衡水法院全体干警对各位领导和代表的到来表示诚挚的欢迎，并提出当前处于的新媒体时代，大家都面临着相同的形势，有着相近的困惑，在真理和谎言难辨充斥的网上，尤其是对审理案件的议论，不仅干扰了公正的司法环境，也将法官拖入了“阴谋论”的舆论漩涡。我们期待着全国同仁挺身而出，释放正本清源音，注入司法正能量，用优美强大的主旋律压制、湮没杂音、噪音，从而激浊扬清，引导主流，占领司法文化主阵地，维护社会和谐稳定。



会议现场。张婧 摄

李飞充分肯定了衡水中院在法治评论与舆论引导方面的成绩，并针对网络舆论的新情况提出了自己的看法，“交互性的本质属性使网络成为最广阔、最活跃、最活跃的交往空间，网络民意成为社会意见、社会舆论表达最充分、最直接、最有效的手段。社会公众对法院工作和法官言行的高强度、高密度、高持续度关注已成为常态。新闻阅读员是民间人士，但法治评论员是特种兵。通过我们的新闻评论，一是起到维护公众表达的

作用，二是校正舆论偏差。”随后，与会人员对这一舆论环境的新变化，对法院做好新闻宣传工作，尤其是做好舆情应对、舆论引导工作，结合当地实际，就拓宽、创新评论报道方式、强化阵地建设、壮大人才队伍、法治评论司法性与社会性的平衡以及法治评论如何提升、建立与专家学者联系等方面分别谈了自己的做法和体会。

# 全国道德模范王文忠衡水检察院传经送宝

本报讯（张春旭）为贯彻落实衡水市委、市政府下发的《关于做好群众路线教育实践活动预热升温的实施意见》要求，开展好群众路线教育实践活动，巩固立检为公、执法为民的宗旨观念，衡水市人民检察院于10月14日召开市县两级院视频会议，邀请枣强县芍药村党支部书记、全国道德模范王文忠给全市检察人员作报告。

王文忠担任芍药村党支部书记6年多来，先后捐资垫资400多万元用于村基础设施建设和经济发展，使芍药村实现了由乱到治、由穷到富的转变。在汶川、玉树、彝良、雅安、岷县发生地震后，其先后捐款、捐物资200多万元，并带领芍药村民组织党员突击队，五次赴地震灾区一线抗震救灾。他积极投身社会公益事业，“先后捐款数百万元帮助贫困学生和农民工。其先进事迹被中央、省、市各级媒体和网络予以报道，产生了广泛的社会影响。他先后被授予“全国抗震救灾模范”、“全国道德模范”、“全国百名优秀志愿者”、“全国优秀共产党员”等荣誉称号，两次入围“感动中国”候选人，第十二届全国人大代表。

市检察院党组副书记、常务副检察长金荣海代表院党组要求全体检察人员要按照“以德育院”的要求，向王文忠同志学习，学习他爱国爱乡、无私奉献的道德情操，对群众真切关怀、真心帮助、真诚服务；要学习他与时俱进、积极探索的创新精神，不断提高自身本领和工作能力，创造出无愧于时代的辉煌业绩；要学习他迎难而上、艰苦奋斗的顽强意志，在困难面前不屈服，在挫折面前不退缩，以顽强的精神状态不断开创工作新局面；要学习他严于律己、公道正派的优良作风，以自身良好形象和实实在在的政绩取信于民。要把学习王文忠同志的先进事迹与为民务实清廉的党的群众路线教育实践活动紧密结合，融入各自本职工作的各个环节，用自己的实际行动实现想民、为民、爱民、护民的誓言。

本版责编 张志青 微机操作 张立君

法治衡水名片

编辑部：0318—5559996  
张兰华：13503181539  
张晓：13383389996  
电子邮箱：zx9996@126.com  
办公地址：衡水市委党校

造造 龙宫水源  
贵在高标准  
天然矿泉水纯净水  
桶装水 订水热线：0311-87755322  
石家庄市金龙宫饮品有限公司